



一座古都的三千年回答

□本报记者 李琳 杨之甜

清晨的第一缕阳光掠过太行山巅,落在洹河水 人机进行调试……

这是2025年秋天,安阳寻常的一个早晨,却藏 着这座古都跨越三千多年的时空对话。

读懂安阳在时光长河里写下的答案。

文明密码有了新注解——

中,一次性发现17096片甲骨,震惊世界。那些刻在 文明的基因密码。

如今,在殷墟博物馆数字化展厅里,游客戴上 VR 眼镜,就能"穿越"回三千多年前的商王武丁时 信息处理教育部重点实验室的研究员们,正通过AI 群发展矩阵,正以系统化思维重塑产业竞争力。 技术对甲骨进行智能匹配;街头巷尾的文创店里, 印有甲骨文图案的笔记本、书签成了年轻人追捧的 "国潮单品"。

"以前提起甲骨文,总觉得是躺在博物馆里的 '老古董',现在才发现它离我们这么近。"周末带孩 子到殷墟博物馆参观的市民李女士说。她指着展 投产,填补国内高端药用玻璃领域空白,实现国内 柜里的甲骨复制品,给孩子讲起"王"字的演变。

在"甲骨文发现地"安阳,甲骨文成了能触摸、 能体验的场景。今年1月-9月,安阳接待游客 7858.86万人次、实现旅游收入688.8亿元,同比分别 增长15.7%、13.4%。今年国庆中秋假期,全市游客 接待量、旅游总收入分别居全省第三、第四位。

古都安阳随处可见甲骨文的身影:高铁安阳东站 可以看到甲骨文站名;市区公交站点、斑马线等遍布 殷商、甲骨文元素。夜幕降临时,殷墟遗址旁的《洹 溯·大邑商》实景演出拉开帷幕,重现商代都城的繁华 盛景;甲骨文邮局更是将古老文字转化为可触摸的文 "制氢—储氢—加氢—用氢"闭环,全省首条燃料电

0 0

一张明信片、一件文创产品,融入百姓日常生活。

如今,甲骨文、汉字元素已广泛融入安阳的城 供应基地加快建设。 面,泛起细碎的金光。河岸边,殷墟遗址的考古工 市规划建设、市政设施标识、百姓日常生活以及旅 作者正小心翼翼地清理着新发现的文物;城区北部 游活动环节,从"冷门绝学"到关注热点,安阳正让 全市生产总值2026.2亿元、增长5.4%,一般公共预 的无人机产业园试飞场中,技术员正操控着植保无 沉睡的文字"活"起来,成为连接古今的文化纽带。

老工业基地焕发新生——

今年5月,2025第九届世界无人机大会在深圳 开幕。安阳12家无人机产业链企业集体亮相,涵盖 当"十四五"的征程接近尾声,"十五五"的号角 无人机研发、制造、服务等全链条,现场签订总额超 即将吹响,只需沿着洹水溯源、顺着太行远眺,便能 5亿元订单,产品涉及农业植保、电力巡检、应急救 援、智慧城市等多个应用场景。安阳中星智能科技 的安防无人机、全丰航空的农业植保无人机、蜂巢 1936年,考古工作者在殷墟 YH127 甲骨窖穴 航宇的测绘无人机等明星产品备受青睐,展现出 "安阳智造"在低空经济领域的硬核实力。目前,安 龟甲兽骨上的符号,是中国最早的成熟文字系统, 阳巳集聚无人机全产业链企业160余家,无人机产 记录着商王朝的祭祀、战争与农耕,也蕴藏着中华 业园荣获欧盟NG金级认证,实现不出园区即可制 造整装无人机且本地配套率90%以上。

芽",一手抓新兴产业"聚木成林",以打造区域先进 电路板延伸,推动河南电子信息材料产业补链强 期,见证甲骨文的刻写过程;安阳师范学院甲骨文 制造业中心为统揽,构建起"12×5×9"重点产业链 链;林州市石板岩镇深挖红旗渠精神内涵,以太行

> 传统产业焕新提质。以安钢冷轧等企业为龙 就业增收。 头的安阳先进钢铁材料制品制造产业集群被命名 中硼硅药玻市场全覆盖……

新兴产业领跑占先。低空经济、康复设备、新 型显示、电子新材料成为全省重要战新产业板块, 翔宇医疗作为全国脑机接口技术落地转化应用场 景较为广泛的企业,核心系列产品稳居国内市场占 有率第一位;旭阳光电作为省级链主企业,集聚上 下游规上企业18家,形成了具有全国影响力的新型 显示材料产业高地。

新一代电子信息等赛道发力,氢能产业链已形成 在历史中扎根、在时代中生长的城,一座永远向着

化体验——刻在甲骨上的古老文字,通过一枚邮票、 池汽车液氢瓶生产线在安阳投产,投资超百亿元的 氢能综合开发利用项目、全国首个万吨级液氢能源

> 产业发展的"四梁八柱"日益稳固,1月-9月, 算收入182亿元、总量持续居全省第三位,全市战略 性新兴产业增加值占规上工业比重由2018年的 4.1%攀升至当前的19.1%、创历史新高。

精神传承照亮城市奋进之路——

"劈开太行山,漳河穿山来"的歌声,在林州大

如今,在红旗渠青年洞景区,每天都有来自全 国各地的游客沿着渠岸行走,感受红旗渠工程的震 撼、当年建设者的艰辛、红旗渠精神的伟大。2023 年以来,河南红旗渠干部学院培训学员超18.3万人 次,成为全国党性教育的重要基地。

红旗渠精神,在发展实践中传承弘扬。在林 州,光远新材的"超细电子纱-超薄电子布"生产线 近年来,安阳市一手抓传统产业"老树发新 技术国内领先,正加速向5G高频覆铜板、高端印制 山水和民宿激活"写生经济"与红色旅游,带动村民

近年来,安阳市委聚焦"以红旗渠精神为引领 为国家级创新型产业集群,沙钢永兴、亚新钢铁、凤 建设现代化区域中心强市",将精神力量转化为发 宝特钢三大钢铁企业整合升级,打开安阳市钢铁行 展动能:在交通建设上,安阳陆港型国家物流枢纽 业高质量发展的新格局;中硼硅药用玻璃项目建成 加快建设,未来将实现"公铁空海"无缝衔接;在生 态治理上,安阳河入选全国美丽河湖优秀案例,美 丽幸福河湖数量(7条)位居全省第一;在民生改善 上,仅2024年就建设中小学项目42个,新增公办学 前教育学位4171个、中小学学位7110个。

三千多年时光荏苒,安阳从商王都城到工业重 镇,从转型攻坚到绿色发展,变的是城市的面貌,不 变的是骨子里的坚韧与创新。

站在"十四五"与"十五五"的交汇点,安阳正在 用每一个清晨的忙碌、每一项技术的突破、每一张 未来产业破冰抢滩。安阳市瞄准氢能与储能、 百姓的笑脸,书写着属于自己的答案——这是一座 阳光、奋勇争先的城。

业关区

安阳县

滑县 15

16 内黄县

汤阴县

河南万庄安阳物流园

中国文字博物馆 20 北关区纪委监委

红旗渠经济技术开发区 殷都区纪委监委

安阳师范学院 22 龙安区纪委监委

0 0

安阳市公共资源交易中心 安钢总医院

安阳华润燃气有限公司 24 滑县锦和街道

策划:河南日报社编委会